

## ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ ВАСИЛИЯ ЗАХАРОВИЧА КОРЖА

**Грибовский Глеб Геннадьевич,  
Володько Илья Эдуардович**

Гродненский государственный медицинский университет  
Научный руководитель – начальник учебной части –  
заместитель начальника военной кафедры подполковник м/с Лескевич К. Л.

В. З. Корж родился в д. Хоростово ныне Солигорского района, Республика Беларусь.

В 1921 г. в составе партизанского отряда Кирилла Орловского принял участие в боях на территории Западной Белоруссии с белогвардейскими антисоветскими отрядами генерала Булак-Балаховича и лидера эсеров Бориса Савинкова.

В 1931-1936 гг. – в органах ГПУ – НКВД БССР. В 1931 г. после окончания спецкурсов ОГПУ Корж стал руководителем партизанского направления. В целях конспирации он считался инструктором Осоавиахима, но в его ведении находились 6 пограничных районов.

Из автобиографии В. З. Коржа: «...С мая 1926 года по ноябрь 1929-го, будучи на должности председателя колхоза, я одновременно состоял на спецучете и вёл большую специальную подготовительную работу, каждый год проходил военную спецподготовку. С 15 мая 1931 года меня отозвали на постоянную работу в НКВД по специальной работе».

С ноября 1936 по декабрь 1937 г. по линии НКВД воевал в Испании против франкистов, был командиром партизанского отряда. За проявленное мужество награжден орденами Красного Знамени и Красной Звезды.

В 1938 г. был арестован по обвинению в шпионаже в пользу Польши. Больше месяца провел в Минской тюрьме НКВД, но признания в шпионаже не подписал.

Великая Отечественная война застала Василия Коржа в Пинске, где он работал в обкоме партии.

Во время войны создал на Пинщине партизанский отряд под псевдонимом Комаров.

28 июня 1941 г., на шестой день войны, по приказу В. З. Коржа группа партизан под командованием Григория Карасева сделала засаду возле деревни Посеничи по дороге Пинск-Логишин. В засаду попали три легких немецких танка. Гранатами и винтовочным огнем первая машина была уничтожена вместе с экипажем, а третья повернула обратно. Во втором танке удалось взять в плен двух гитлеровцев, которых отправили в военную комендатуру в Пинск. С танка сняли пулемет и радиостанцию, затем подожгли. Этот бой считается первым в истории партизанского движения Великой Отечественной войны. В 1986 г. здесь был установлен памятный знак.

Второй бой отряда Комарова прошел 4 июля 1941 г. в районе деревни Галево. Партизаны огнем из винтовок встретили кавалерийский эскадрон, уничтожили около 20 захватчиков. Накануне ноября 1941 г. отряд Комарова объединился со Старобинским отрядом. С 26 декабря 1941 по апрель 1942 г. действовал в Минской области, затем – в Житковичском районе. В ноябре 1942 г. отдельным отрядом был включен в состав партизанского соединения Пинской области. Зимой 1942 г. партизаны под командованием Коржа совершили санный рейд по тылам немцев, разгромив при этом десятки фашистских гарнизонов. Партизаны Коржа провели в тылу врага целых 1119 дней. Под его руководством партизаны уничтожили более 26 тысяч фашистов, разгромили 60 немецких гарнизонов, 5 железнодорожных станций, пустили под откос 468 эшелонов с живой силой и военной техникой врага, разрушили 519 км телефонно-телеграфных линий.

Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР от 16 сентября 1943 г. № 1000 В. З. Коржу было присвоено воинское звание «генерал-майор».

Его младшая дочь, Зинаида, также воевала. Награждена орденами и медалями. Председатель Общества женщин-участниц Великой Отечественной войны.

В. З. Корж в 1946 г. окончил Военную академию Генерального штаба и в том же году был уволен в запас. В 1949-1953 гг. работал заместителем министра лесного хозяйства Белорусской ССР, а затем до самой смерти – председателем колхоза «Партизанский край» в деревне Хоростово Солигорского района Минской области (ныне сельскохозяйственное предприятие ОАО имени В. З. Коржа).

Умер Василий Захарович Корж в 1967 г.

В 1973 г. принято постановление Совета Министров Беларуси о присвоении имени Василия Захаровича средней школе № 13 (ныне гимназия № 3) г. Пинска, в которой с 1976 г. действует музей Боевой славы. Его именем названы улицы в Минске, Пинске, Солигорске, Давид-Городке, Лунинце, Слониме. Легендарному партизанскому командиру и всем тем, кто в годы войны находился на передовой линии борьбы за освобождение Беларуси, на студии «Беларусьфильм» был снят и посвящен двухсерийный фильм «Третьего не дано». В деревне Хоростово благодарные односельчане установили памятник своему славному земляку. В июне 2002 г. в Пинске открыт мемориал «Партизанам Полесья».

После войны В. З. Корж мечтал издать книгу своих воспоминаний, в которых, будучи правдолюбом, дал бы нелицеприятные характеристики некоторым руководителям республики, из-за чего цензоры из того, что он писал, вычеркивали целые страницы. При его жизни эти мемуары так и не увидели свет. Его дочь Зинаида передала их летом 2008 г. в Национальный архив Беларуси.

В. З. Корж до конца жизни дружил с маршалом Жуковым, с которым познакомился еще в Слуцке, где Жуков служил до войны. Они вместе ездили

охотиться на уток в глухие болота и Жуков часто оставался ночевать у его родителей после охоты. Корж не раз приезжал после войны в Москву, в гости к уже опальному в то время Жукову.

#### **Литература:**

1. Корж Василий Захарович [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Корж,\\_Василий,\\_Захарович/](https://ru.wikipedia.org/wiki/Корж,_Василий,_Захарович/). – Дата доступа: 25.03.2021.

2. Корж, В. З. Пинская городская центральная библиотека / В. З. Корж [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pinski.lib.by/korz-h-vasiliy/> свободный. – Дата доступа: 25.03.2021.

3. Легендарные комбриги, Великая Отечественная Война [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://peramoga.belta.by/ru/leader/?id=272626/> свободный. – Дата доступа: 25.03.2021.

## **СТЕРИЛИЗАЦИЯ В НАЦИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ**

**Гурбанов Фейруз Физулиевич**

Гродненский государственный медицинский университет

Научный руководитель – начальник военной кафедры –

заместитель начальника военной кафедры подполковник м/с Лескевич К. Л.

В 1930-х гг. нацисты ввели массовую принудительную стерилизацию значительной части населения Германии. Что могло заставить немцев сделать это после того как они уже потеряли значительную часть своего населения во время Первой мировой войны? Почему немецкий народ позволил этому случиться?

### **Концепция Volksgemeinschaft**

С появлением социального дарвинизма и национализма в начале 20-го века, особенно в 1920-х гг., появилась концепция «Volk». Она была политической идеализацией немецкого народа как единого целого, конкретная и отдельная биологическая сущность, которую необходимо лелеять и защищать, чтобы выжить. Индивидуумы в биологическом теле стали второстепенными по отношению к потребностям и важности данной концепции. Это представление было основано на разных биологических аналогиях и сформировано современными представлениями о наследственности.

### **Евгеника и расовая категоризация**

К сожалению, евгеника и расовая категоризация были в авангарде западной науки в начале 20-го века, и наследственные потребности народа считались особо важными. После окончания Первой мировой войны немецкая элита считала, что немцы с «лучшими» генами были убиты на войне, а те, у кого были «худшие» гены, не сражались и теперь могут легко размножаться.